

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Jueves 6 de Octubre de 1910

NÚM. 271.

### Sobre el número de manifestantes.

No nos equivocamos al decir, que vendrían las controversias por el número de manifestantes del pasado domingo.

Y no encarece eso nuestras condiciones proféticas; era hecho que saltaba á la vista y nadie lo ponía en duda.

Quizás si los demócratas hubieran tenido un órgano en la prensa un poquito más aprensivo que el que hoy tienen, aquellas hubieran revestido otro carácter; pero «El Diario» con sus cálculos y sus cartas recibidas por correo interior, ha alejado hasta la posibilidad de entablar una discusión seria.

Sin embargo, el «órgano oficioso» en uno de sus «comentarios políticos» de ayer, borra todo lo escrito con anterioridad y nos permite ya la controversia.

Partiendo de la base de unas mediciones realizadas por dos Padres de la Compañía de Jesús (uno de ellos ingeniero) en unión del profesor de Física del Seminario, asegura «El Diario» que fueron los manifestantes tres mil quinientos.

Ya ha concedido el colega quinientos más de los que el primer día concedía, y si la razón no ha huido de su casa, tendrá que conceder todavía algunos miles más.

Estamos perfectamente enterados de la operación que tanto ha satisfecho al «órgano» y vamos á decir la verdad sobre ella.

Se midió la distancia que exis-

te entre el sitio donde está situada la esfera del reloj colocado en el edificio del seminario y la penúltima ventana (mirando hacia poniente) de dicho edificio; distancia que mide 57 metros.

Cantidad que multiplicada por la distancia que separa el pretil que hay frente á dicho edificio y éste (20 metros) arroja un total de 1140 metros cuadrados.

Concediendo que en cada metro cuadrado hubiesen colocadas cuatro personas (según concede «El Diario») resultará, que en ese solo espacio, habían colocadas 4560 personas.

Ahora bien: el núcleo mayor de los manifestantes no estaba colocado en ese espacio.

Delante del pretil mencionado (un poco más bajo) en la pared del huerto, en las rampas, en la parte de las plazas que mira á Levante y en mil sitios más habían colocadas innumerables personas, que huyendo de las apreturas, buscando sombras ó porque habían llegado tarde, no se colocaron en el espacio medido ahora.

Todo el que asistió á dicha romería puede testimoniar, que la cuarta parte de los manifes-

tantes, estaba colocada en el espacio á que nos referimos.

Resulta pues, que esas mediciones que tanto han entusiasmado al «órgano oficioso» evidencian que la cifra dada por nosotros es la verdadera y la que dió él, falsa en absoluto.

Y otra cosa.

Esos mismos señores que han contado al colega las mediciones aludidas, han podido también contarle que ellos, en conversación con los sacerdotes mencionados, estuvieron conformes en afirmar, que en el Templo de nuestra Patrona habían de 4 á 5.000 personas.

276 FOLLETIN DE

liente pa acabar con las que tenemos en un siglo.

A Rosa hizole mucha gracia el «tenemos» de Marta, como si ella fuera copropietaria de la casa, viniendo el dicho en apoyo de sus convicciones; pero á don Celedonio volvió á indigestársele el atrevimiento de la vieja.

«Dale con los descaros de la Maritornes!»—murmuró de nuevo.

—Y tú; ¿no dices nada, monina?—preguntó Rosa á la niña.—¿Qué clase de postres te gusta más? ¿A que lo acierto?

—¡Fácil es acertarlo, tratándose de criaturas!—dijo el ex-ministro, que saboreaba un plato de naranjas... enconfitadas.—¡Los dulces!... ¡Los niños todos son golosos!...

—¡Pues no es muy partidaria de ellos!—dijo don Fernando.

EL ECO DE ORIHUELA 273

A D. Fernando chocábale en extremo el profundo contraste que ofrecían el padre y la hija; y Julio estaba loco de alegría al observar que la joven abrigaba sus mismos gustos y sentimientos, y hasta sus mismas ideas y prevenciones sobre las distintas clases de la sociedad.

—¡Creo que he perorado ya bastante,—dijo Rosa sonrojándose,—y como el que mucho habla mucho yerra, no tendrán cuenta ni fin los disparates que han brotado de mis labios.

—¡Ojalá que todos los que se sueltan en el mundo fueran del calibre de los suyos, hija mía!—dijo don Fernando.

Rosa dió las gracias al venerable anciano con una sonrisa encantadora.

Y bien, ¿es que en la plaza de Monserrate y en la calle de Santiago no habrían doble de manifestantes que en el Templo y que no entraron en él por imposibilidad material? ¿es que no afirma todo el mundo que á Monserrate no llegaron todos los manifestantes? ¿de donde ha sacado «El Diario» primero y «un católico no político» después, que los manifestantes fueron unos tres mil?

Hay que decirlo muy alto: la pasión es muy mala consejera y los demócratas y su «órgano», los demócratas vergonzantes y los que van muy á gusto en el machito de simultanear sus golpes de pecho con las prebendas y favores que *graciosamente* dona el Ministro de la *justicia* han tenido que desvirtuar el acto del domingo, porque sino ¿qué dirían en Madrid?

Solo que han estado muy poco afortunados y su trama ha sido tan burda, que se conoció aun antes de urdirse.

## DE LA MANIFESTACION

Se han enviado á Madrid las siguientes protestas.

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Excmo. Señor:

En nombre de ciento nueve socias de las Madres Católicas, cincuenta y cuatro de la Acción Católica Social dos mil doscien-

tas cincuenta del Apostolado de la Oración, ciento cuatro de las conferencias de San Vicente de Paul, mil hijas de Maria, seiscientas setenta de la Venerable Orden Tercera de San Francisco, seiscientas veinte de la Congregación de Nuestra Señora de la Fé y trescientas de la Divina Pastora y en el suyo propio las Presidentas de las mencionadas Asociaciones que suscriben unen su enérgica protesta á la del Episcopado y pueblo fiel contra las disposiciones dadas por el Gobierno que V. E. preside persecutorias de la Religión Católica.—Orihuela 2 Octubre 1910. —Enriqueta Mercader, Remedios Pastor, Maria Hernández, Teresa Clavarana, Rafaela Sarmiento, Julia Mercader, Aurora Moreno.

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

En nombre de los católicos reunidos en solemne y grandiosa manifestación unimos nuestra voz á la de todo el pueblo fiel dirigido por sus Obispos y bendecidos por el Papa representante de Dios en la tierra protestando con las palabras de nuestro amado Prelado á la Invicta Junta de Vizcaya de «los planes antirreligiosos del actual Gobierno de la Nación luchando contra todo liberalismo funesto tantas veces reprobado y anatematizado en todos sus grados y

matices por los Romanos Pontífices».

Al ver como se socava la influencia de la Iglesia favoreciendo cuanto ataca sus dogmas y enseñanzas nuestra oposición más enérgica será, para quien pretende arrojar á Dios del Estado, del municipio, de la familia y de la conciencia que es el fin antisocial desde el ataque á todo dogmatismo del discurso de la Corona hasta los anarquismos ultimamente proclamados en los discursos del Tribunal Supremo.

Para nosotros Dios sobre todo porque no queremos merecer el calificativo de los pueblos que reniegan de Dios.

Barón de La Linde, Carlos Bofill, Amancio Meseguer, Tomás de la Torre, Luis Castaño, José López, Cayetano Puerto, Chantre; Joaquín Cartagena, Joaquín Espinosa, Canónigo; Manuel Almarcha, Genaro Candelá, Canónigo; Angel García-Rogel, Gabriel Llompert, Canónigo; José M.<sup>a</sup> Moyá, Vicente Blanco, Canónigo; José M.<sup>a</sup> Rubio Canónigo; José Clavarana, Roque Herrero, Cura del Salvador; Antonio Balaguer, Antonio Mira, Cura del Salvador, Juan Coig, José M.<sup>a</sup> Mompean, Cura de Santiago; Enrique Roca de Togores, Angel Roca de Togores, José M.<sup>a</sup> Alcaraz, Vice-Rector del Seminario; Antonio Soria, Profesor del Seminario; Julián Clavarana,

José Pérez Cabrero, José Maciá, Profesor del Seminario; Fernando Boné, Mayordomo del Seminario; Miguel Roca de Togores, Domingo Guillén, José García, Profesor del Seminario; Bernabé del Campo, Profesor del Seminario; Francisco Seva, Pbro; Eduardo Soria, Pbro; Luis Almarcha, Pbro; José Aznar, Pbro; Diodoro Illán, Pbro; Amancio Meseguer, Manresa, Guillermo Pérez Cabrero, Pbro; Domingo Aparicio, Pbro; Pedro Abadia, José Lorente, Pbro; Vicente Castejón, Ramón Balenti, Jesús Marco, Pbro; Angel Araez, M. Balenti, Marcos Barber, Vicente Ramos, José Andreu, Pbro; Manuel Salazar, Pbro; Antonio Germán, Manuel Germán, José Rodríguez, José Ruiz, Francisco Germán.

## A correo vuelto

La lectura de el artículo de entrada que publicó ayer «El Diario» nos regocijó en extremo.

Por fin el ilustre estadista señor Maura, ese hombre ante quien se descubren con respeto las naciones todas, ese gobernante que con plena conciencia de sus deberes los cumple sin que le importen nada las amenazas de nadie, ese benemérito hijo de España que ha derramado su generosa sangre por servir á su Patria, tiene ya lo único que le faltaba; desde ayer cuenta con los desinteresados consejos del «despampanante y atrevido» articulista que confecciona los fondos del «gran rotativo» que se llama «El Diario» órgano del alcalde Sr. Ferrer.

Y nosotros lamentamos que ese periódico no haya escrito antes su «Cria cuervos....»; (es el título del artículo en cuestión; no crean los lectores que es una exclamación de el digno jefe de los moretistas locales D. Luis Barcala y Cervantes ante la conducta del «plumífero» que hoy gallea en el corral de los demócratas) que al descubrir lo que allí descubre, es seguro que los conservadores hubiéramos hecho otra cosa.

En fin ahora ya no tiene remedio.

Ya sabemos nosotros que nuestro editorial de anteayer picaría.

ra, y rogó á Marta que le acercara las naranjas.

—Hé aquí mi fruta favorita; no pensaba por cierto tener el gusto de comerla en el mes que atravesamos, —dijo.

—Por milagro queda alguna, —añadió don Fernando. —¡Solo que como aquí apenas hacemos caso de ellas!

—Esa es, pues, otra de las ventajas que puedo invocar en corroboración de mis teorías, —dijo Rosa con inimitable gracia.

«Al que se atreva á coger una, le cortó la mano!» —pensó Julio, que mentalmente había hecho ya donación de todas las que quedaban en los árboles á la encantadora joven. Y tomó de manos de Marta la frutera, ansioso de complacer á Rosa, pe-

ro con tanta precipitación y atollamiento, que se le estrelló sobre la mesa haciéndose mil pedazos, mientras las naranjas corrían por todos lados como bolas de billar, cayendo al suelo muchas de ellas.

«¡Decididamente soy un estúpido!» murmuró el joven, sintiendo al punto que todo su cuerpo se bañaba en un sudor punzante y frío.

—¡Hé aquí una verdadera lluvia de naranjas! —dijo Rosa riéndose de buena gana. —¡En verdad que nadie me podrá negar que la naturaleza es pródiga en todas sus manifestaciones!

—¡Hasta en la destrucción de las fruterías! —dijo Marta, viniendo en auxilio de su joven amo. —Porque trabajo había yo de darle al más va-

El primer «Comentario político» de «El Diario» de ayer es prueba de cuanto afirmamos.

Se revuelve airado por el par de castigo que pusimos al «buró» demócrata y llama á aquel escrito «himno clerical» en honor de nuestro querido jefe el Excmo. Sr. Marqués de Rafal.

Aquello colega no fué «himno» fué una «marcha fúnebre» que entonamos al actual diputado á Cortes, tan distanciado de las ideas de la inmensa mayoría de sus subditos, como nosotros lo estamos de las estrellas.

Sepa el «órgano oficioso» que como decía en ocasión reciente nuestro ilustre correligionario el Excmo. señor Marqués de Vadillo «no se debe consentir y sería cobarbia en nosotros si lo toleráramos, que se abroguen la representación del catolicismo los carlistas y los integristas» y por tanto el Sr. Marqués de Rafal cuando vuelva á requerir á los oriolanos para que le otorguen sus sufragios, será haciendo pública ostentación de sus creencias católicas (tan en armonía con las de la inmensa mayoría de los oriolanos) sin perder por eso su significación conservadora, ni tener que enarbolar la bandera de los integristas.

Y apropiado de estos; nos vá ya escamando la insistencia de el redactor único de el «órgano oficioso», en hacer el artículo á ese partido, asegurando que sus adeptos se cuentan por miles, pues á ello equivale el repetir tantas veces que la manifestación del domingo fué esencialmente integrista.

¿Habrá de por medio aspiraciones á poner su «desinteresada» (pongase una catidad superior á 60 del «ala») pluma al servicio de ese partido?

De menos nos hizo Dios que dijo el otro.

## HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» apropiado de las disposiciones dadas por la Dirección general del Tesoro contra la reventa de billetes de Loteria las aplaude y se extraña censurandolo que el Gobierno no haga lo mismo en todo y consienta como consiente que las leyes no se cumplan.

«La Correspondencia de España» publica otro artículo de «Juan de Aragon» sobre la huelga de Bilbao en que demuestra como en la invicta Villa se trabaja menos y se cobra más.

«El Universo» comenta el empeño de los diarios del «trust» y la demás Prensa anticlerical en no conceder importancia á las manifestaciones católicas del domingo, empeño que pone de manifiesto la importancia inmensa de esos actos.

«El Correo Español» dice (hablando de las manifestaciones del domingo) que el pueblo se ha puesto en pie y esta en marcha y que no hay más que un medio para detenerlo; la rectificación de la política antirreligiosa.

«El Mundo» al hacer pública la verdadera causa de intervenir en Marruecos dice á los republicanos y socialistas que se oponen á ese intervención que dejen de apretar la venda que ponen en los ojos de sus amigos.

«Diario Universal» dedica su fondo á la labor importante que han de realizar las Cortes.

«La Correspondencia militar» estudia en su fondo lo que debe ser la instrucción militar del país.

«La Mañana» aplaude las disposiciones dictadas por la Dirección general del Tesoro encaminadas á evitar los escandalosos abusos que se cometen con la reventa de décimos de la Loteria Nacional.

## Desde Alicante

Continúan haciéndose preparativos para las magníficas fiestas que han de celebrarse en esta capital durante el próximo Enero.

Entre dichas fiestas, y aparte las corridas de toros reales, las regatas, el certámen de tiro etc, etc, habrá un concurso de bandas civiles cuyos detalles son los siguientes:

El concurso tendrá lugar uno de los días del próximo mes de Enero, entre bandas civiles de la provincia, otorgándose por el Jurado que al efecto se nombrará estos premios: Primero, 3000 pesetas; segundo, 1500 pesetas; tercero, 500 pesetas.

La obra obligada á ejecutar es la ópera de «Tannhäuser» del maestro Wagner, quedando en libertad los directores de elegir el arreglo que les parezca mejor y más se aproxime al original de orquesta, ó bien transcribirlo conforme á los elementos de su banda.

Además ejecutarán una obra de libre elección.

¿Qué le parece todo esto á Saturnino Cebrian?

¿Se anima á traer á Alicante la banda municipal de Orihuela?

Tiempo tiene para pensarlo y decidirlo.

Las obras de decorado que vienen realizándose en el excelente «Café Español» tocan ya á su término.

Sólo falta ya decorar la parte destinada á billares.

El simpático dueño de este establecimiento don Enrique Limiñana ha adquirido también de la importante y acreditadísima casa Bastida, de Barcelona, para el café, un soberbio piano de cola que le cuesta 5000 pesetas y para el cual va á construirse también una artística plataforma sobre el sitio que ocupa el mostrador.

Seguro es, que el Café Español, ocupa actualmente el primer lugar entre los establecimientos de su clase en esta provincia.

El Corresponsal.

## SUETOS Y NOTICIAS

Esta tarde se reunirán los mayores de la V. O. T. en la Iglesia de Monserrate para tratar de la función del Testamento.

Los últimos telegramas que publica nuestro estimado colega murciano «El Tiempo» dicen que ya ha sido proclamada la Republica en Lisboa y constituido el Gobierno.

Las noticias que se tienen de la revolución confirman que esta comenzó por la sublevación de los buques de la escuadra secundada por el Ejército.

Se desconoce la suerte de la familia Real pues las noticias son contradictorias.

El martes anterior y con la solemnidad de costumbre celebraron los humildes y virtuosos moradores del Convento de Santa Ana de esta localidad, la fiesta de su glorioso padre y seráfico fundador San Francisco de Asís.

Todos los actos religiosos celebrados, resultaron muy solemnes.

Los cultos de la tarde, se vieron poco concurridos de fieles á causa del estado lluvioso del tiempo, no verificándose la procesión propia del día, por la Alameda del Convento.

El sermón pronunciado por el docto sacerdote, párroco de La Unión (Murcia) Dr. D. Joaquin Ayala, respondió á la justa fama y merecida reputación que de orador notable goza dicho ilustrado sacerdote quien con palabra elocuente desarrolló admirablemente el tema sobre la libertad, conmoviendo á su auditorio que hizo grandes elogios de la brillantísima oración sagrada del Sr. Ayala.

Acompañado de su distinguida familia, ha regresado á esta localidad nuestro respetable y estimado amigo D, Domingo Cubas á quien enviamos

nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

En los exámenes que acaba de verificar en la Normal de Alicante, para obtener el título de maestra superior, ha merecido la honrosa y alta calificación de Sobresaliente la señorita Teresa Moñino, hija del portués de esta Catedral D. Felipe.

Felicitemos á la aplicada joven y á su familia.

GARGANTA, VOZ Y BOCA, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9 Madrid.

## ACADEMIA

DIRIGIDA POR

**DON FRANCISCO SEMPERE**

ABOGADO

Preparación completa para la carrera de Derecho. Estudio de las asignaturas del Bachillerato.

## Academia de Matemáticas

San Agustín 4 principal

Preparación completa para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telegrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

## Honorarios módicos

**MORENO Y BASCUÑANA**

Sastres del Real Cuerpo de Alabarderos

Arenal 24 duplicado.—Madrid

Tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela de esta Ciudad que en los primeros dias del próximo mes de Octubre les visitará con un surtido muestrario de géneros del País y Extranjeros.

Se reciben avisos en el Café de Levante.

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, FERIA, 13.

## ISLEÑA MARITIMA

Los vapores correos de esta compañía saldrán del puerto de Alicante desde 1.º de Octubre todos los Sábados á las dos de la tarde para Ibiza, Palma y Marsella directo en vez de los miércoles como venían efectuándolo.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS  
 Y  
 DEPÓSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS  
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN—ORIHUELA

# DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA  
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica

re vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.  
 ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

## EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

### VENTA

Una sillería nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba, compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bújias costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebrés con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

## VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

## GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS  
 MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA  
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCHAS  
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

## ALMACEN DE MADERAS

DE

# Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.